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emlékműveken, a hétköznapi tárgykészletben, az iskolában, az irodalomban, 

a divatban és a magasművészetben is megtalálható volt, annak jellemző 

szimbólumaival és felirataival. Az első világháború hatásaira fókuszáló 

kutatások folytatásaként a háborút lezáró trianoni béke következményeit is 

érdemes több aspektusból vizsgálni, hiszen a néprajzi szempontok 

érvényesítésével a téma feldolgozása a történeti kutatások hiánypótló 

kiegészítése lehet. A trianoni döntés elleni tiltakozás, a területek 

visszaszerzésének vágya a paraszti társadalom tárgyi világában is kifejezésre 

került. Előadásomban doktori kutatásom témáját és fő kérdéseit kívánom 

ismertetni. Kutatásom a Szabadtéri Néprajzi Múzeum kapcsolódó 

gyűjteményi anyagából kiindulva azt vizsgálja, hogy a trianoni döntés és 

annak következményei mit jelentettek a paraszti társadalom számára. A tárgyi 

gyűjteményből kiindulva arra kívánok fényt deríteni, hogy a vidéki falvak 

hogyan értesültek és hogyan élték meg a trianoni eseményeket, miként jelent 

meg a paraszti emlékezetben a sorsfordító pillanat, hogyan vált fájdalommá, 

illetve milyen formában szervesült Trianon emléke a tárgyi környezetben. 
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Témák, terepek, közösségek... Tapasztalatok a Laczkó Dezső Múzeum 
elmúlt évekbeli néprajzi irányvonalairól 

Előadásomban a veszprémi Laczkó Dezső Múzeum 2020–2022 közt zajló 

néprajzi kutatásainak és tárgygyarapítási koncepciójának bemutatására 

törekszem. 

A Balaton-felvidéken zajló társadalmi átrendeződés egyaránt jár a táji 

és épített környezet átalakulásával. E változó „terepadottságokhoz” újszerű 

témák mentén szokatlan módszerekkel nyúltunk, amilyennek a Dörgicséhez 
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tartozó szőlőhegyen, a Becce-dűlőn zajló présházfeltárásunk is számít. E 

„néprajzi korú” romépület kutatását múzeumi szakembergárdánk minél 

szélesebb körének bevonásával alapvetően régész-néprajzos 

együttműködésben, valamint a helyi lakosság aktív megmozgatásával 

folytatjuk. 

A térségben a gyorsütemű változás a nyaralótelepek kontextusában is 

zajlik, így válik egyre sürgetőbbé, hogy a hatvanas–hetvenes évek 

üdülőkultúrájának gyűjtését tűzze zászlajára múzeumunk, melynek 

keretében a nyaralóéletmód, valamint a lakáskultúra – tárgyak, fényképek, 

valamint visszaemlékezések általi – minél alaposabb megörökítését 

fogalmaztuk meg célunkként. Mindehhez kíván hozzájárulni sajátos 

eszköztárával a Formákon túl elnevezésű projekt. A vállalkozás nagy sikerrel 

fut az ismert közösségi oldalakon, naponta érkeznek hozzánk szerte a Balaton 

térségéből a felhívásunkra készített, kapukat és kerítéseket, de a korszakra 

jellemző stílusjegyeket mutató nyaralókat ábrázoló fényképek is. Örülünk, 

hogy e tárgyak megörökítésén túl megőrzésük fontosságát is egyre többen – 

akár intézményi szinten is – felismerik. 

Idén márciustól 2023 nyaráig felújítása miatt múzeumunk bezárta 

kapuit a látogatók előtt, így a következő egy évben a külsős programokra 

helyezzük a hangsúlyt. Ennek keretében zajlik egy összetett emlék- és 

tárgygyűjtő akció a helyi lakosok és nyaralók aktív bevonásával Dörgicsén, 

amellyel a helyi gyűjteményt kívánjuk megalapozni. A vállalkozás részeként 

csatlakozunk a helyi közösség egyik legnépszerűbb rendezvényéhez, különféle 

szemétszedési akciókhoz. Célunk, hogy a kiállításban a szemétszedések során 

előkerülő korjelző, ikonikus, jellemző, vagy épp teljesen egyedi tárgyakból is 

berendezzünk egy sarkot, így reflektálva napjaink egyik legkomolyabb 

globális kihívására, a környezetszennyezésre. Ezzel a megközelítéssel tükröt 

szeretnénk tartani a kiállításlátogatók elé, egyben rámutatunk, a hulladék 

újrafelhasználásában muzeológiai-helytörténeti potenciál is rejlik. 


